



## 市民论坛

### 立法禁止“霸座” 贵在指向更明确

针对频频出现的火车“霸座”现象,广东出台规定联合惩戒,不再只是“耐心劝导”。据报道,《广东省铁路安全管理条例》(下称《条例》)已获省人大常委会通过,12月1日起施行。其中明确,旅客应按照车票载明的座位乘车,不得强占他人座位。

“霸座”既是道德问题,也是法律问题。所以,我们不仅要道德层面谴责“霸座”者,也要从法律层面约束“霸座”行为。现行法律法规对“霸座”行为,并没有明确规定,虽然可视为扰乱公共交通工具秩序的行为,但“霸座”者却以没有明文规定为由,胡搅蛮缠。现在,广东省率先从立法层面明确禁止“霸座”,有望收到更明显的治理效果。

虽说现行多部法律法规可用来约束“霸座”,比如根据《治安管理处罚法》规定,扰乱火车等公共交通工具秩序的行为,可以拘留并罚款。《侵权责任法》也规定:侵害民事权益,应当依法承担侵权责任。另外,“霸座”行为也符合《铁路安全管理条例》第七十七条规定的情形。但我们也要看到,模糊的法律规定对某些人起不到指引、教育等作用,甚至不排除“霸座”者强词夺理地狡辩:“法无禁止即可为”。

而广东上述《条例》明确,旅客应当按照车票载明的座位乘车,不得强占他人座位,非常直白地表明禁止“霸座”,法律的指向性更明确、更精准。而且《条例》还明确了相关机制和罚则,即铁路公安机关和地方公安机关应当建立健全铁路治安管理信息,互通共享和预警防范、执勤联动、应急处置等机制,依法制止、查处违反铁路治安管理的行为。对“霸座”等行为,有关部门和铁路运输企业应当依法对失信行为实施联合惩戒。

应该说,法律规定比较模糊的优点,是可以对很多相似行为进行约束。但是,指向性不强不是很明显,难免会让一部分人对法律规定的理解出现偏差,甚至故意钻空子,这样一来,法律对社会的指引、评价、教育等作用就会受影响。

广东立法机构把“霸座”行为明确写入《条例》,究竟是早就有的考虑还是因为最近频频“霸座”现象,我们不得而知。如果属于前者,说明立法者考虑比较周全或者说有预见性;如果属于后者,说明立法者关注现实中的新现象、新问题,快速调整法规草案的意识也比较强。另外,《条例》禁止在铁路线路上飞行无人驾驶航空器,也反映出立法者关注新事物。

需要指出的是,在具体操作层面,对于“霸座”行为,不能止于事后惩罚。比如,事前在购买票、订票环节,铁路部门应提醒乘客“霸座”行为违法;在事中,必要时铁路警方也可对“霸座”者采取强制措施等。

禁止“霸座”目前还只是广东的立法,能否明确写入国家法律,值得考虑。

冯海宁 媒体人

颇丰。但随着消费升级,尤其是全域旅游的兴起,社会对旅游品质的要求整体提升,越来越多的人开始走向国际旅游市场,那些仍过于依赖门票收入,或者旅游开发能力依旧停留在打造同质化的工艺品一条街层面的景区,必将面临越来越大的竞争压力。

——光明日报:《低质旅游开发当猛醒》

木木 辑

依然希望简单干脆、清晰明了的不限流量套餐尽快到来,而不是套路满满、七拐八绕的消费陷阱,电信运营商诚意稀缺而算计多多的提速降费改革措施是典型的阳奉阴违。

——法制日报:《叫停不限流量套餐并非终点》

不少景区……靠着门票收入,粗制滥造的下游市场,也能够积攒人气,收获

明星们拿钱拿得明白 缴税缴得清楚》

在执法部门的依法处罚和舆论的强烈质疑之下,不限流量套餐终于下架了,改头换面之后仍然是规定的流量用完之后的限速不限流量,虽然广告宣传内容方式的转变暂时解决了违法问题,可是提速降费的改革目标仍然没有真正实现,叫停下架并不是终点。广大网民

极配合,认真自查自纠,补缴逃漏的税款固然是一项重要的工作,除此之外,还需要健全相应的规章制度。我国高收入者的纳税问题一向引人关注,税务机关应该以此为契机,建立起相应的制度,消除高收入人群纳税过程中的模糊地带,让明星们拿钱拿得明白,缴税缴得清楚,为高收入者纳税树立一个样板。

——中国青年报:《让

## 防止网游少年悲剧重演要有紧迫感

重。13岁,还处于童年时期,却过早地因网络游戏而导致精神健康受损,快乐童年黯然失色。

青少年因沉迷网游而导致的悲剧,这些年来时有报道,针对青少年戒网瘾的商业机构也随之应运而生。实践证明,一些商业机构的戒网瘾手段简单粗暴,缺乏科学依据。目前来看,青少年沉迷网络的现象没有得到改观。上个月,国家卫健委在新闻发布会上公布了一项数据:全世界范围内青少年过度依赖网络的发病率是6%,我国比例接近10%。另外,中国青少年网络协会发布的《中国青少年网瘾报告》显示,城市青少

年网民中,网瘾患者超过2400万人,且数字还在直线上升。

治理青少年网瘾是世界难题,特别是在智能手机普及,网络游戏产业发展迅猛的背景下,治理难度进一步加剧。去年,因大量青少年沉迷“王者荣耀”游戏而引发的舆论风波中,“网络防沉迷”制度被再次强调。在国家有关部委推动下,一些网游企业先后制定了玩家注册实名制与网游限时制,限制未成年人的网游行为。但从上述两名13岁少年的悲剧来看,防沉迷制度在一些网络平台形同虚设。

显然,防止青少年沉迷网络,必须落实好网络防沉

迷制度。事实上这一制度始于2007年国家八部委联合发布的《关于保护未成年人身心健康实施网络游戏防沉迷系统的通知》。后来文化部与网信办又出台了更规范的文件。

防沉迷属于事前监管。对于已经沉迷网游的青少年,则需通过医学进行矫治,这需要加强相关科研攻关。据悉,继世界卫生组织将游戏成瘾障碍纳入精神疾病之后,国家卫健委也于前不久对网络成瘾的定义及其诊断标准进行了明确界定。这意味着我们在相关领域迈出了重要一步。

制度与医学是防治游

## 铁拳治乱,落实“房住不炒”

惜售、变相囤积房源;一些房产中介机构、租赁企业哄抬租金,导致房租急剧上涨;有的捏造散布虚假信息,发布虚假广告,制造抢房假象以哄抬房价;有的从事违规销售,搞变相加价、一房多卖、霸王条款、价格欺诈;一些“黑中介”暴力驱逐承租人,通过捆绑收费、阴阳合同、侵占客户资金等手段牟利……

如果房地产市场秩序混乱,违法违规行愈演愈烈,不仅不利于产业健康发展,更会损害广大人民群众群众的合法权益。实现“住有所居”的梦想,必须搬除种种绊脚石,还房

地产市场一个“房住不炒”的晴朗天空。自住和城乡建设部等7部委联合印发有关治理房地产市场乱象专项行动的通知以来,各地各部门纷纷行动、重典治乱,已经取得初步成效。

也应看到,治理乱象、清除顽疾,远非一日之功,更难以毕其功于一役。尤其在有些地方,投机炒房、虚假广告、恶意炒作等违法违规行为还在潜滋暗长,群众反映强烈,问题不容忽视。房地产市场监管需要长效机制,规范市场秩序更需持之以恒、久久为功。

如何完善联合查处机制,发挥好各部门合力?

如何突出问题导向,对违法违规的“重灾区”持续施以高压,进行精准打击?如何兼顾专项整治与日常监管,建立监管长效机制?如何及时回应社会关切,形成监督合力?如何强化督查问责机制,防止政策执行打折扣、搞变通?……

破解这些问题,需要各地各部门齐心协力、常抓不懈,敢于动真格、做实功,堵住每一个漏洞和每一处“死角”,为房地产市场平稳健康发展夯实基础。铁拳治乱,规范秩序,不仅是一场治理“风暴”,更是稳定市场预期、助力百姓安居梦的一剂良方。

辛识平 新华社评论员

## 要把教孩子“玩”当大事来抓

多。你看,“国庆十大‘夜嗨城’排行榜出炉,广东有四座城市上榜”(金羊网10月10日)。“夜嗨城”排行,不仅可以反映出一个地方的消费情况,同时也是基础设施的比拼,比如,要让夜晚“嗨”起来,至少交通出行方面要有保障,而广州深圳节假日夜间公共交通延长运营时间,就给民众出行提供了极大便利,由此也带来了消费增长。

玩得“嗨”可以愉悦身心,但是也要防止恶作剧。“为追查一条谣言,中山警

方出动上百警力”(大洋网10月10日),就是个别人玩疯了导致的事情起因是“中山发生公交猥亵事件”这一谣言,事实上,除了公安部门动用大量警力追查之外,宣传部门也动用了大量的工作人员及时发布信息。肇事者转发一段视频配上几个文字,几分钟内就可完成,但浪费的公共资源却不可估量。对此,除了继续加强公众的网络文明教育,加重对造谣者的处罚也很关键。

陈香凝 网管员

## 媒体视角

一些明星之所以大胆逃税,固然有其个人目无国家法律的原因,但税收制度上的模糊地带,也给他们制造了可乘之机,以至他们对自己的违法犯罪行为不以为意,甚至认为这是“合理避税”。因此,在税务机关展开的规范影视行业税收秩序工作中,要求影视明星积

## 珠江瞭望

昨天看到了两条内容雷同的新闻。其一,据《新快报》报道,广州一名13岁少年假期沉迷于游戏,玩出脑梗,导致左边身体瘫痪。其二,据《中国青年报》报道,江苏南通一名13岁少年于一个月前坠楼身亡,少年之死被其家属归因于一款名为“吃鸡”的游戏,警方称孩子在坠楼前一直在玩游戏,不排除其沉迷其中分不出虚拟和现实而导致模仿行为。

昨天是世界精神卫生日,今年的主题是“儿童青少年精神健康:快乐心情,健康行为”。看了这个主题,再回想上述两个同龄少年的悲剧,心情显得格外沉

## 白话广州

### 乡间舞火龙

今年嘅中秋节,好多市民都留意到,白云区举办火龙文化节。而呢个文化节,已经办到第七届了。

讲起舞火龙,生活嘅市区嘅街坊可能都未必清楚。事关呢项民俗,旧时盛行于西村、南岸、增城、从化等地,每每嘅空旷农村地区举行。相比之下,民居密集嘅老西关都好难见到啦。

火龙一舞起,场面之壮观的确令人赞叹。火龙通常以竹篾为骨,稻草为皮肉,有嘞地方仲会用两个芋头来做龙眼,再斩两条枝丫做角,咁样,一条威风凛凛嘅火龙就做成啦。

到咗夜唔晚,“烧花塔”之后,村里面就选好十几个后生,将点燃嘅香同蜡烛插入龙身,一边舞动,一边唱起吉祥歌谣:“龙来到,搵钱搵无数;签钱买草绳,今年又太平;签钱买元宝,明年娶新抱……”火龙会嘅成条村巡游一次,务求将福气撒播到每个角落。

讲到呢度,唔少人都会好奇:成条龙插满香烛,火星飞舞,后生唔会烧伤咩?

其实,以前舞龙嘅后生,唔单止唔会赤膊上阵,任由火星嘅身体上留低印记,话咁样先代表心想事成。时至今日,人就无咁迷信啦,舞龙时,但咁唔单止会着衫带帽,仲会戴口罩做好防护,睇上去比以往稳阵好多。

但系,嗰份热闹同埋气氛,咁多年来,始终都系无变过嘅。

周公子 自由职业者

## 新华时评

调控力度不放松,市场监管不间断,打击投机炒房和“黑中介”不手软……在刚刚过去的国庆节长假,治理市场乱象,规范房地产市场秩序,成为北京、上海、广州等多个城市市场监管的重头戏。

“坚持房子是用来住的,不是用来炒的定位”,十九大报告中的政策宣示,点亮了无数人的安居梦,把“房住不炒”落到实处,规范有序的市场秩序是重要基石,这也是房地产市场平稳健康发展的基础。

然而,一段时间以来,房地产市场乱象丛生,种种违法违规行行为触目惊心。一些开发商捂盘

## 点击广东

终于成功入秋了:“冷空气入广州当晚最低20℃,11日晨气温跌破2字头”(《信息时报》10月10日)。就往年情况看,气温骤降之时,生病的人也会有所增多,所以根据温度变化适时添衣很有必要,特别是体制相对较弱的老人孩子。

孩子上网自控能力弱,也容易致病。比如,“广州13岁少年假期沉迷游戏玩出脑梗,左边身体瘫痪”(《新快报》10月10日),令人心疼。据说,13岁的小孩脑梗,在就诊